



● 重点关注

“第二届中国麻醉周”主题:人民美好生活从无痛诊疗开始 8万麻醉医生完成手术麻醉5600万

医师报讯(记者 陈惠 熊文爽)“目前全国有近8万名的麻醉工作者,如果要满足所有患者无痛诊疗的要求,至少存在10万的人才缺口。”3月29日,在“第二届中国麻醉周”活动新闻发布会上,中华医学会麻醉学分会主任委员、第四军医大学西京医院全军麻醉研究所所长熊利泽教授呼吁,更多优秀人才能加入到麻醉科医生行业。

国家卫生健康委员会相关负责人介绍,2017年

全国住院患者的手术量约5600万人次,在维护和保障手术安全过程当中,麻醉学科做出了重大贡献。但优质的麻醉资源还更多集中在大城市的大医院,对于基层,包括西部地区麻醉的优质资源还需要不断补充和提升,以满足人民群众对优质麻醉资源的向往和需求。

今年中国麻醉周活动的主题是“人民美好生活从无痛诊疗开始”。活动将向公众进一步普及麻醉

相关知识,推广无痛舒适化诊疗理念,促进麻醉医学在保障人民群众健康方面发挥更大作用。

熊利泽教授在主题发言中指出,目前麻醉已从术中保障延展到了围术期的各个环节,如促进术后快速康复,给患者更舒适安全的诊疗体验,尤其在无痛分娩、疼痛治疗方面发挥着越来越重要的作用。但当下全球各国都存在镇痛不足的问题。

华中科技大学同济医

学院附属协和医院麻醉与危重病学研究所所长姚尚龙教授表示,我国麻醉学科近年来发展迅速,诊疗水平、研究能力均能够与国际接轨。但随着麻醉学科范围越来越大,对麻醉医生的数量、质量要求越来越高。在麻醉医生不断提高能力和水平的同时,国家应出台配套政策,推进无痛诊疗理念的落地,进一步优化麻醉医生的执业环境。解放军总医院麻醉科主任米卫东教授同样表

示,在美国,麻醉科医师与外科医师的比例是1:2.5,中国则是1:7.6。然而,外科手术量以每年10%的速度增长,远远超过麻醉科医师的增长速度。麻醉科医师的数量不足,严重制约着临床医学的发展。麻醉科医师疲劳度增加,对医疗质量也产生重大影响。希望政府、社会能够认识到麻醉学科的重要性,帮助解决麻醉学科当前面临的问题,共同推动麻醉学科的发展。

● 信息之窗

南昌市推进公立医院薪酬制度改革 每年增加2000万补助编外人员

医师报讯 “从2018年起,在原安排公立医院运行补助经费每年5000万元的基础上,每年再增加2000万元,专项用于医院编外聘用人员基本工资部分的补助。”近日,江西省南昌市政府采纳市政协建议,在本届政府任内,分年度解决市级医院编外聘用人员基本工资部分的补助经费。

2017年5月,南昌市政协以全市公立医院薪酬制度改革为课题,由市政协教卫文体文史委牵头成

立调研组进行专题调研。同年11月,市政协还组织召开公立医院薪酬制度改革专题协商会,与会人员指出南昌市公立医院人事薪酬制度存在财政投入不足,编外聘用的“白衣天使”等医务人员薪酬来源保障性很差等问题。并“对症”开出“药方”,提出落实政府财政补助职责,加大财政补偿力度;完善公立医院绩效总量核定;实行编制备案制等意见建议。

(张恒立 黄晓敏)

● 会议快讯

多学科构筑中国首个出血联盟

医师报讯(通讯员 周瑾容 欧阳尚 吴靖)3月30日,湖南出血联盟在长沙成立。这是继湖南综合医院儿科联盟、湖南胸痛联盟等之后,由湖南省人民医院担任主席单位的第11个专科联盟,也是我国首个出血联盟。

湖南省人民医院院长、湖南出血联盟理事长祝益民教授表示,专科联盟整合区域内相关专科最优势资源,打通从首诊、鉴别、转诊、手术等“节点”,是解决威胁老百姓健康的重大的、主要的疾

病的重要医联体形式。据湖南省人民医院副院长、湖南出血联盟常务副理事长向华教授介绍,按以往的模式,出血常常选择保守治疗或者外科手术,效果欠佳且创伤巨大。近年来介入医学飞速发展,很多原来不可控或难控的出血,经过微创、精准的介入手术变得可控、可治。此次出血联盟由各大医院的急诊医学科和介入医学科主导,联合相关内科、外科等多学科、多专业优势力量,共同推动出血性疾病救治水平的提升。

● 标题新闻

贵州招聘150名特岗全科医生

● 图片新闻



▲近日,诺贝尔奖得主马歇尔医生在上海市东方医院开设远程医疗会诊。据了解,7月上旬,东方医院“国际消化病诊疗中心”将正式运行,马歇尔将担任中心主任。

图/文 李静

▶3月27日,在汉中到西安的D1936动车上,西安交通大学医学院第一附属医院血液科王怀宇副教授紧急救治一名突发患者,并将之护送至一附院就诊,经医务人员救治,患者目前已转入普通病房观察。

图/文 张潇丹



● 行业动态

全国首个新生儿专科医联体成立 助推新生儿专科分级诊疗体系建设

医师报讯(记者 宗俊琳)“新生儿医联体能够有效地解决医疗资源不均衡的问题,特别是基层的新生儿医疗资源紧缺问题,形成覆盖全国的新生儿专科救治体系,推进分级诊疗制度建设,使更多的新生儿都能得到适宜的医疗照护。”3月29日,中国医师协会新生儿科医师分会在北京成立了全国首个新生儿专科医联体,中国医

协会张雁灵会长对此寄予厚望。

新生儿处于离开母体独立生活的过渡时期,发病率和死亡率皆高。新生儿病患重症比例大、诊疗难度高,救治效果有赖于高科技含量的新生儿重症监护病房,新生儿科是最需要实行分级诊疗的专科领域之一。

中国医师协会新生儿科医师分会会长、陆军总医院附属八一儿童医

院院长封志纯教授指出,全国新生儿专科医联体以中国医师协会为依托,把专家的交流组织扩展为医疗机构的协作组织,不仅具有借助行业团体成熟的骨干基础和天然的凝聚力等组织机制优势,还具有从学术、业务上整体支撑全国危重新生儿救治体系等科技优势,一定能够成为全国新生儿专科分级诊疗体系建设的强力助推器。

● 医院快讯

中日医院 规范诊治 生长发育障碍专病

医师报讯(记者 熊文爽)4月3日,中日医院生长发育障碍专病医联体在京成立。

据了解,儿童生长发育涵盖了儿童体格发育、精神运动发育及性腺发育三大问题,是儿童健康的重要关注领域。据联合国儿童基金会2006年报告显示,我国农村5岁以下儿童生长迟缓率约为17.3%,是城市儿童(4.9%)的3.5倍,部分地区高达29.3%。

中日医院儿科王琨蒂教授表示,医联体将建设生长发育障碍、矮小症和性早熟等疾病的规范诊治与临床研究的交流协作平台,推动我国儿童生长发育障碍的规范诊治、长期管理体系建设与能力提升;探索与推广儿童生长发育障碍的诊治适宜技术,提升基层单位的诊疗能力,共同推进对儿童生长发育障碍的防、诊、治水平的提高。

四川大学华西医院: 成功拯救 MEN-2型患者生命

医师报讯(通讯员 刘欢 邓钰涵)近日,四川大学华西医院成功为一名罕见的MEN-2型患者,完成世界首例达芬奇机器人辅助经腹腔镜双侧巨大嗜铬细胞瘤同期切除术。

患者被诊断为多发性内分泌腺瘤综合征(MEN-2型),患有双肾嗜铬细胞瘤和甲状腺髓样癌。肾脏双侧肿瘤均较大,右侧直径为5cm,左侧体积则高达12.8×8.6cm。考虑到患者病情的特殊性,团队讨论决定使用“达芬奇机器人”,同时,考虑到患者甲状腺髓样癌的恶性程度较高,决定选择双侧一起做,为患者赢得更多的恢复时间,再行甲状腺手术。

手术当日,在内分泌科、心内科、放射科、麻醉科、重症医学科、血管外科、手术室等科室组成的华西肾上腺MDT团队通力协作下,由泌尿外科副主任医师朱育春教授主刀,完整切除患者双侧肿瘤。